О МЕЛЛЕР-ЗАКОМЕЛЬСКОЙ Ю. Я. и МЕЩЕРСКИХ С. Г. и П. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МЕЛЛЕР-ЗАКОМЕЛЬСКАЯ Юлия Яковлевна, родилась в 1872. Княжна. Получила среднее образование. Вышла замуж, в семье — дочь. Проживала в Москве, занималась домашним хозяйством и воспитанием дочери. В ночь с 10 на 11 июня 1927 — арестована с дочерью и заключена в Бутырскую тюрьму. 27 июля 1927 — приговорена к 3 годам ссылки и в сентябре отправлена в Енисейск¹.

МЕЩЕРСКАЯ (урожд. Меллер-Закомельская) Софья Григорьевна, родилась в 1901 в Смоленске. Княжна (отец, князь Меллер-Закомельский Григорий; мать княгиня Меллер-Закомельская Юлия Яковлевна). Получила домашнее воспитание. Проживала в Москве, с 1907 — работала медсестрой, после 1917 — работала вязальщицейнадомницей. Вышла замуж за Мещерского Павла Павловича, в семье — два сына. Летом 1927 — арестована с мужем по групповому делу и заключена в тюрьму. 2 сентября 1927 — освобождена с ограничением проживания (-6). В сентябре выехала с сыновьями в Нижний Новгород. 28 марта 1928 — вновь арестована и заключена в тюрьму; 10 апреля по ходатайству юридического отдела Помполита освобождена,

МЕЩЕРСКИЙ Павел Павлович, родился в 1890-х. Князь². Получил высшее образование, работал в учреждении. Женат на Софье Григорьевне Меллер-Закомельской, в семье — два сына. В 1926 — арестован в Сергиеве, по ходатайству юридического отдела Помполита освобожден через два месяца. Летом 1927 — арестован с женой по групповому делу, 2 сентября приговорен к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения³.

В апреле 1928 — Юлия Яковлевна Меллер-Закомельская обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

«7/IV 1928 <года> г<ород> Енисейск

Глубокоуважаемая Екатерина Павловна

Я, Юлия Яковлевна Меллер, 56 лет выслана сюда административным порядком по 58 ст<атье> угол<овного> код<екса> на три года и нахожусь здесь с 19-го сентября 1927 г<ода>. После моего ареста я узнала, что арестован был муж моей дочери Софьи Григорьевны, 27 лет, Павел Павлович Мещерский. Он выслан в Соловки, а дочь выслана в Нижний Новгород, куда и поехала с двумя мальчиками 5 и 6 лет и старушкой няней. Не получая долго от дочери известий, я 4/IV получила, наконец, телеграмму от няни, что дочь моя арестована либо в конце февраля либо в начале марта. Семья ее осталась без всяких средств. Я отсюда помочь не могу. Родных у меня в Москве и Нижнем не осталось. При таком положении вещей обстоятельства заставляют меня обратиться к Вам с такой просьбой. Помогите моей дочери и внукам; выясните, где она содержится под стражей и устройте ей периодическую передачу, и окажите помощь бедным мальчикам, оставшимся с няней без средств в чужом городе.

Адрес внуков: Нижний Новгород, Троицкая площадь, 3/34, кв<*артира*> 8, няне Татьяне Михайловне Павловой.

Простите, что обращаюсь к Вам с этой просьбой, тяжелые обстоятельства не оставляют никакого выхода кроме надежды на Ваше доброе сердце.

Глубоко уважающая и преданная Вам Ю. Меллер-Закомельская.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 246. С. 267-269.

² Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. — Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 246. С. 294, 297-299.

Мой адрес: г<*ород*> Енисейск Красноярского округа, пер<*ееулок*> Вейнбаума д<*ом*> №17»⁴.

В июне 1928 — Юлия Яковлевна Меллер-Закомельская вновы просила помощь Екатерины Павловны Пешковой.

<6 июня 1928>

«Уполномоченной Общества Красного Креста Помощи Политическим Заключенным Е. П. Пешковой

Админ<инистративно> ссыльной Меллер-Закомельской Юлии Яковлевны, прожив<ающей> в г<ороде> Енисейске Красноярск<ого> округа, пер<еулок> Вейнбаума, д<ом>№ 17

Заявление

В ночь 10-го июня 1927 г<*ода*> я была арестована в Москве на квартире гр<*аждани*>на П. А. Писарева, у которого я снимала комнату: арестована я была без предъявления мне ордера ОГПУ.

В Бутырской тюрьме, где я затем содержалась, 27-го июля мне было предъявлено Постановление Особого Совещания при Коллегии ОГПУ о высылке меня сроком на три года в Сибирь, до настоящего времени я в точности не знаю — какая статья (и пункты) Уголовного Кодекса мне инкриминируется.

До момента ареста я страдала болезнью сердца (миокардит) и ревматизмом в тяжелой форме. Во время следования по этапу в Ново-Сибирск, с задержками в Пермской, Омской и Красноярской тюрьмах, здоровье мое настолько расстроилось, что я содержалась в тюремных больницах.

В Красноярской тюрьме в сентябре 1927 г<oда> я была подвергнута медицинскому освидетельствованию, а затем была освидетельствована Контрольной Комиссией г<oрода> Енисейска, причем, у меня обнаружены миокардит и хронический ревматизм. Ввиду наличия таких болезней и моего преклонного возраста (56 л<em) мною было послано 17-го марта 1928 г<oда> на имя прокурора при Коллегии Объединенного Главного Политического Управления гр<aждани>на Катаньяна — заявление с просьбой как о пересмотре моего дела вообще, так и о назначении мне местом ссылки на оставшийся срок г<oрода> Нижнего Новгорода, куда выслана из Москвы и проживает моя единственная дочь.

За последнее время состояние моего здоровья настолько ухудшилось, что я не только не могу себя обслуживать, но и не могу временами ходить без посторонней помощи. По этим причинам прошу оказать мне содействие как в смысле пересмотра моего дела вообще, так и переводу меня, на оставшийся срок ссылки, в г<ород> Нижний Новгород, ввиду моего совершенно беспомощного состояния и невозможности существовать без присмотра и ухода дочери.

Приложение: Удостоверение за № 73 постоянной врачебной комиссии г<*орода*> Енисейска и копия заявления от 17-го марта с<*его*> г<*ода*>.

_

Ю. Меллер-Закомельская.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 247. С. 88. Автограф.

Адрес: $r < opo \partial >$ Енисейск, переул< ok > Вейнбаума, d < om > 17»⁵.

27 июля 1928— дело Софьи Григорьевны Мещерской было закрыто; она осталась отбывать первый приговор в Нижнем Новгороде. В феврале 1929— она просила помощи Екатерины Павловны Пешковой.

<12 февраля 1929>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Очень прошу Вас сообщить мне, могу ли я рассчитывать на свидание с моим мужем П<авлом> П<авловичем> Мещерским, который находится в настоящее время в Кемском пересыльном пункте. Сама я выслана минус 6 с прикреплением и нахожусь в Нижнем Новгороде. Со дня ареста моего мужа его не видела и свиданий в Москве не имела. Могу ли я хлопотать об этом через Ваше учреждение и когда прислать заявление, чтобы получить разрешение на июнь месяц.

София Григорьевна Мещерская.

Мой адрес: Н<*ижний*> Новгород, Троицкая пл<*ощадь*>, д<*ом*> № 3/34, кв<*артира*> 8»⁶.

В июле 1929 — Юлии Яковлевне Меллер-Закомельской в пересмотре дела было отказано, в марте 1930 — она находилась в Енисейске⁷.

В сентябре 1929 — дочь ее Мария Григорьевна Мещерская получила разрешение на свидание с мужем (находился в Кеми). В феврале 1930 — оставалась в Нижнем Новгороде.

Весной 1930— муж ее Павел Павлович Мещерский был отправлен на Соловки⁸.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 247. С. 48-49. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 405. С. 526. Автограф.

⁷ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 378. С. 62-64; Д, 405. С. 443-445; Д. 523. С. 6, 11-16.

⁸ ГАРФ. Ф. Р-9409. Оп. 1: Д. 405. С. 524-527; Д. 434. С. 188-190; Д. 527. С. 43-47.